«Задачи, которые по силам лишь компьютеру»

При изучении тем «Циклы в программе», а также   «Способы организации данных»  знакомлю учащихся с рекурсивными алгоритмами.

Понятие рекурсии  необходимо для решения многих практических задач. Рекурсивные соотношения  наглядно демонстрируют учащимся, насколько большие числа мы  можем получить, выполняя вычисления на  ПК, но при этом возможности ПК тоже не безграничны. 

Задача 1

Вычислить N! (N факториал). Укажите наибольшее N (используйте двойную точность действительного числа;  Basic).

Ответ: 170!=7.257415615307994D+306

Задача 2

А) Сколько чисел Фибоначчи можно получить пока не наступит переполнение памяти;  Б) какое последнее число? 

Ответ: А) 1478 

(Любые манипуляции с последовательностью чисел Фибоначчи)

Задача 3

Сравнить 30-е элементы последовательностей: an=an-1*an-2  и аn=(an-1)2.

(Можно составить целую серию подобных задач.)

Задача 4

Банк начисляет 15% годовых. Вкладчик внес 17000 рублей 10 января 1998 г.

а)  Какова  будет сумма вклада через любое заданное количество лет? 

б) Дать расшифровку по годам.

Тема: «Моделирование и формализация»

Задача 5

Металлургический завод осуществил сброс сточных вод, в результате чего концентрация вредных веществ в реке резко увеличилась. С течением времени эта концентрация уменьшается. Через сколько дней река очистится, т.е. концентрация станет меньше предельно допустимой.

Концентрация вредных примесей после сброса сточных вод:

СРb – 10 мг/л  (свинец),

СM – 5 мг/л (мышьяк),

СFt – 8 мг/л  (фтор)

Предельно допустимая концентрация:

Pb – 0,03 мг/л  

M – 0,05 мг/л  

Ft – 0,05 мг/л  

K – коэффициент концентрации примесей  (специалистами-экологами установлено, что можно указать такое число К>1, что концентрация примесей С уменьшается в К раз за сутки. При этом  K зависит от района, типа примесей и т.д. Его можно найти в соответствующих справочниках)

KPb – 1,12

KM – 1,05

KFt – 1,01

Сn+1=Cn/K, где Cn – концентрация вредных веществ через n суток 









Ответ. Через 511 суток.

Моделирование же более сложных систем, например, систем производства и управления, экологических систем можно осуществить с помощью стратегических компьютерных программ. Ничто не заменит компьютерный эксперимент.

Например, я предлагаю учащимся деловые игры «Чистая река», «Озеро» (автор – преподаватель СГУТиКД г.Сочи Оноприенко К.П.), которые учат ребят анализировать, делать выводы, принимать решения. 

Без ПК вряд ли нам это удалось бы. 

Задача 6

Деловая имитационная игра «Чистая река» моделирует естественные процессы, происходящие в системе:

· участок реки;

· промышленные предприятия;

· животноводческий комплекс;

· с/х-е угодья;

· жилой поселок;

· передвижная станция контроля качества воды.

Требуется в течение 5-летнего хозяйствования  получить максимальную прибыль, не нарушая экологию. 

Подготовить отчет. 

Вот, например, фрагмент отчета Полтавчука Сергея:

Эта игра дает возможность не проводить эксперименты на природе, а сделать это в кабинете, за компьютером, получить  результаты исследования и сделать выводы, которые потом использовать в практике.

Хорошие результаты  мне удалось получить после нескольких попыток. Первые неудачи, как оказалось, были связаны с недооценкой ущерба нанесенного окружающей среде. И т.д.

Разные задачи

Задача 7

 Представьте себе куб, собранный из 16777216 кубиков - по числу цветов в Visual Basic. Его высота - 256 кубиков, ши​рина и толщина - тоже по 256 кубиков. Каждый кубик покрашен в свой цвет. Цвета не повторяются. Систему раскраски придумать лег​ко. Например, слева направо растет от 0 до 255 красная составляю​щая в цвете кубиков, сверху вниз - зеленая, от нас вдаль - синяя. Так что самый левый верхний ближний кубик получается абсолютно черным, а самый правый нижний дальний кубик - абсолютно белым. Сразу все кубики видеть мы, конечно, не можем, но мы можем де​лать срез куба в любом месте параллельно любой из его граней, в ре​зультате чего на срезе будем видеть квадрат, состоящий из 256*256 разноцветных квадратиков. Вот эта задача вам и предлагается, т.е. увидеть срез. 

Программа предлагает выбрать один из трех основных цветов (это удобно сделать через меню) и его насы​щенность (число от 0 до 255). Этим определяется место среза. Затем программа чертит на форме этот разноцветный срез. 
 Указание. Используйте процедуру с двумя параметрами: вы​бранный цвет (один из трех) и его насыщенность.
Догадайтесь, из каких цветов составлена главная диаго​наль куба.

Задача 8

 «Календарь» 

Составить программу оп​ределения названия года в соответствии со старояпонским календарем. В старояпонском календаре был принят 60-летний цикл, состоящий из пяти 12-летних подциклов. В программе необходимо реализовать алгоритм оп​ределения названия года при условии, что 1984 г. — ГОД ЗЕЛЕНОЙ КРЫ​СЫ принят в качестве начала очередного цикла.


Задачи на упорядочение массивов

Сортировки одномерных и двумерных  (достаточно больших) массивов – «крепкий орешек» для программирования, но не для ПК и «по  зубам» многим учащимся.

